



院訊

雙月刊

二零零九年  
三月  
第八期

漢語網絡神學院



出版:漢語網絡神學院

主編及設計:劉永明

Chinese Online School of Theology

## 黑色星期五的感觸

感謝主！祂帥領「紐神」經過了十六個年頭後，終於讓我們在二零零九年二月十三日——人稱之為「黑色星期五」——的當天，購置了第一個產業。

早前於一月廿八日發出告急信予紐神之友，當時尚欠三十五萬美元方能達到購置新址的需要，實在是令人感到焦慮；但筆者在心中卻有一股很安寧的感覺，深信『若不是耶和華建造房屋，建造的人就枉然勞力』。在信函發出後，便默然等待著觀看神的手如何去作成這事。結果，奇妙的事便每天都在發生著，不但貸款的支票一張一張送到中心來，甚至在交吉當日神的供應亦於議事桌前出現。那時，當同工將私人和中心的支票開具繳付了所有的項目後，這等戶口內的餘額幾乎等於「零」！此刻，我們咸稱神的恩典是夠我們用的；祂的供應就像「嗎哪」一樣，按需要而適量地供給我們。在俗世人眼中不吉利的日子，神卻在這日為我們奏起得勝的凱歌，實在是感恩的一天。



最近與一些牧者分享事奉心得時，有同工提出在機構的事奉出現上述那種「恩眷帶領」和「神蹟供應」的情況是司空見慣的，但在教會的事奉

卻是困難重重，令人百感交集。曾聽過一位資深牧者說：「在教會的事奉中，問題和麻煩事不斷接踵而來。即使牧者具八斗之才，又或是得天獨厚，甚至在外人看來是十全十美；但當進入教會中服侍時，面對著人際的關係，行政的事務，屬靈的關懷，千頭萬緒，將不知從何入手。往往處事待人方面失之毫釐，便是謬以千里的結果。若弟兄姊妹能配合牧者群策群力，萬眾一心地推動會務還好。若是弟兄姊妹的素質良莠不齊，有唯唯諾諾的，有逢迎拍馬的，且有背裡對牧者評頭論足，又或有指桑罵槐爭功諉過者，那牧者想要好好帶領這群羊兒，可就不是易事了。即使在教會界曾經叱吒風雲過的牧者，亦不免在衆目睽睽下隨時馬仰人翻，只能嘆一句時不我予呢！」

聽到這樣的分享，有時真的令人毛骨悚然。今天神學院在訓練工人時，需要如何傾囊相授，方能讓畢業學員到了服侍的工場不會折翼敗走呢？

保羅清楚地指示他所愛的屬靈兒子提摩太說：『只是要棄絕那世俗的言語，和老婦荒渺的話，在敬虔上操練自己。…這些事你要吩咐人，也要教導人。不可叫人小看你年輕。總要在言語、行為、愛心、信心、清潔上，都作信徒的榜樣。…你要以宣讀、勸勉、教導為念，直等到我來。你不要輕忽所得的恩賜，就是從前藉著豫言，在衆長老按手的時候，賜給你的。這些事你要殷勤去作，並要在此專心，使衆人看出你的長進來。你要謹慎自己和自己的教訓，要在這些事上恆心。因為這樣行，又能救自己，又能救聽你的人。』（提前四7，11-16）

正如《論語》說：「其身正，不令而行；其身不正，雖令不從。」今天無論在教會或在機構中的事奉，都要像保羅叮嚀提摩太一般，要做出一個好榜樣來。這樣，即使有人感到教會不容易服侍，但我們都能將「黑色星期五」轉化為神自己得榮耀的日子。





## 〈5〉撒但已被主打敗了嗎？（中）

上期談到聖經一方面強調耶穌基督已經勝過撒但，但另一方面卻又告訴我們，魔鬼撒但仍然很活躍的進行各種破壞工作。信徒面對這兩極性真理，就有如走鋼絲一樣，一旦不能保持平衡，就會從高處墮下，後果將不堪設想。

### 處理這兩極性真理不當所導致的危險

#### 只強調撒但已被主打敗會帶來的危險

只著眼於魔鬼撒但已被主打敗的聖經教導，最明顯的危險就是減弱信徒對撒但的意識，忽略其活動，輕看魔鬼的真實性，甚至有意無意的否定他存在於這個世界上。不察覺魔鬼的存在，自然就不會留意他在事物背後所行的破壞活動。結果，在事奉、工作、生活等種種不同的層面上，被他攻擊至遍體鱗傷，也不知道敵人是誰，更毫無還手之力。有兩個重要的外在因素，像催化劑一般，促使信徒走向這一方面的極端。

第一個因素是與社會文化有關。今天我們活在一個科技日新月異的世界中，大部分人對事物的認知，都講求客觀、理性、符合科學原則。神靈和魔鬼的事，人不能在實驗室中研究和觀察，所以一般被看為是迷信、落伍，不值得相信的。對現今的人來說，撒但、幽靈、鬼魂等等，只會出現在電影和科幻小說中，是大眾的消遣與娛樂文化中的一部分，是人構想出來一個不真實空間裡的存有物而已。所以很多人覺得不需要懼怕魔鬼，因為魔鬼根本就不存在。每年萬聖節，特別在北美的西方社會中，許多人藉此機會，「利用」魔鬼來大家娛樂一番：有人打扮成各種奇形怪狀的「鬼魔」，亦有人用不同的物品，好像骷髏、蜘蛛網等來把自己的房屋裝飾成「鬼屋」。他們這樣做，所表明的並不是他們膽量大，而是他們對魔鬼的看法：魔鬼是調劑平淡生活的玩意兒！在這種輕視和否定魔鬼的真實性的文化氣氛底下，即使相信有撒但魔鬼存在的信徒，也會受到主流社會文化所影響，有意無意的淡化了撒但的真實性、可怕性，和忽視他在人類世界中的破壞工作。

另外一個原因是跟西方的神學研究有關。基督教神學發展一直以來都是由西方學者所主導，他們的聖經研究對信徒和教會影響深遠。德國學者布特曼(Rudolf Bultmann, 1884-1976)被譽為廿世紀其中一位最具影響力的聖經學者。在他的一份著作 *New Testament and Mythology* (1941) 中，他宣稱新約聖經所流露出來的世界觀是「一個神話世界」(a mythical world)，充滿超自然的力量，如神和祂的天使、撒但與其魔鬼。布特曼認為這個神話世界觀主要是來自當時猶太人的末世觀念，對現代人來說是一個已經過時的世界觀。布氏聲稱，今天的科學與技術叫人無法再接受這種神話式的世界觀念。他公然表示我們不能繼續相信魔鬼、幽靈的存在，因為世上一切事物都有科學定律的解釋，如天上星體的運轉、人間疾病的出現等，都與魔鬼全無關係(R. Bultmann, *New Testament and Mythology and Other Basic Writings*, edited and translated by S. M. Ogden [Philadelphia: Fortress Press, 1984], 頁 1-4)。布特曼這種看法，即現代科學與聖經中有關撒但和魔鬼的描述是互相排斥的，直接或間接影響近代西方神學家對撒但的了解，以致他們較少深入研究聖經中關於撒但的經文，亦有人不相信被鬼附的事會發生在現今的世界裡。由於學術界不重視，一般的信徒自然也忽略這方面的聖經教導。結果，有部分信徒便以為撒但已沒有影響力，甚至不存在於實際的生活中了。

#### 只強調撒但仍然活躍會帶來的危險

在教會裡，亦有一些信徒只單方面強調魔鬼撒但仍然活躍的聖經教導。這一類信徒往往不為意自己是走極端的，反而還感到「非常屬靈」，因為他們比別人對靈界的事情有更敏銳的觸角。此種不自覺的錯誤屬靈觀，是導致犯上這毛病的一個原因。

過於側重撒但仍然活躍的聖經真理，所產生的首個嚴重危機，是信徒會活在一個自己構思出來的撒但世界中。有些基督徒好像帶著一副「鬼魔顯形眼鏡」一樣，總是透過一個魔鬼的角度來看周遭所發生的事，在每件事情的背後都見到魔鬼的工作。在事業上碰到難處，便說是撒但的攻擊；與人相處時遭遇誤會，就以為是魔鬼攪擾；在教會事奉裡被人批評，則想是邪靈在信徒中挑撥離間；一旦身體患了大病，即肯定是從撒但來的侵襲；靈性低落，提不起勁來讀經、禱告，皆歸咎於鬼魔的作為！在教會中不難找到這樣的基督徒啊！他們不自覺的使自己終日活在撒但的王國裡，而不是神的國呢！

以上的危機會導致另一問題，是與個人的思維和性格有關的。凡事都以撒但來作為一種解釋，魔鬼撒但便漸漸的變了導致所有事情發生的原因。這種被撒但沖積住每個角落的思維，蒙蔽了不少信徒的眼睛，令他們只從片面、單一的角度來了解一切事情，而無法看到事物背後其他可能的因素。當自己的看法不被他人接受時，還會說成別人是被撒但攪擾呢！到底是眾人皆醉我獨醒，還是自圓其說而不自知？結果，思想變成比較狹窄、幼稚，性格也長得較為偏激和不成熟。這類型的信徒是不容易與別人相處的。

還有一個問題，就是喪失了救恩所帶來的釋放與平安。耶穌在世時，將魔鬼從人身上趕出去，把被鬼附的人釋放出來，為要表明他能為人類帶來一個自由、平安的新生活，不再受魔鬼的轄制。但是信徒倘若常常草木皆兵，雖然主已為他們解開了撒但的捆綁，他們也會以為撒但的牽制仍在，令自己不必要的活在魔鬼的陰影下，結果便是枉費了主用自己的生命為他們換來的自由！

#### 總結

面對聖經中有關撒但的兩極性真理，在不同的原因底下，有人強調主已經把撒但打敗了，所以忽視撒但的真實性，甚至認為他不存在於現今的世界中；另一方面，亦有信徒因過分強調魔鬼撒但今天依然不斷攻擊基督徒，導致他們終日活在一個鬼影重重、自我虛構的鬼魔世界裡，令自己在思想、性格上出問題，更失掉了救恩中的釋放。

下期將會探討這兩極性真理對我們的屬靈生命有何正面影響。



## 神賜機會讀神學

過去一直在神的眷顧下度日。自教會的老牧者回天家後，神安排我去牧會，但這怎麼可能呢？因為我不曾想到牧會，所以便想推卻，但推也推不了。雖然教會小，人數不多，但也不忍心一走了之。可是，另一方面想，自己可能嗎？就算立即用四年全時間入讀神學院，也來不及呢。那時最要解決的，就是每主日的講道。雖然可以請外來的傳道、牧師來幫忙講道，但長遠正確的做法，一定要受神學訓練，至少不會傳講錯誤的道理，或是將真理曲解。故此我便下定決心，修讀神學。

如何找適合自己的神學院？香港有那麼多的神學院校，結果選擇了好幾間，然後以電話聯絡他們。他們都要求全日上課，但這樣的要求，對我來說甚難接受。原來，神有另外的安排。祂藉著大兒子帶來一份《時代論壇》，讓我看到紐約神學教育中心的廣告。最初只當它是廣告，沒有立即打電話去聯絡。後來，終於作出行動，但沒想到這對我有那樣大的影響，特別是舊制上課的時間，非常有彈性，因為可以隨時照自己需要來開始上課，而不影響牧會的工作。

可能有人不同意我的做法，因為我是運用每天別人看為零碎的時間來學習神學的。每天都有一些無用的零碎時間，許多人就用來看電視、打遊戲機、閒逛，或在公園裡呆坐，無所事事。我認為這是非常浪費時間。

神奇妙的帶領，使我被「漢神」錄取。許多年來我是運用別人看為零碎、無用的時間，來學習神學，過學員的生活。感謝主，使我蒙祂的陶造。願完全被祂所用。

我深深感受，讀神學和讀其他的學科，沒有太大的不同，同樣必須付代價，沒有捷徑可走。付出代價有多少，得到的收穫也有多少。



呂大川

呂大川弟兄為本學院道學碩士畢業生



## 不一樣的生命交流

在「漢神」的學習生涯中，我有四方面的學習：



李廷光

第一，對神話語的學習。我從小在教會中長大，對聖經的故事，似乎都很熟悉。由於在主日學常背誦聖經，好多經文都朗朗上口。聽了許多的道，覺得自己對聖經有了基本認識。可是從老師的口中，我才發現自己對許多經文都有誤解！以往我習慣用經文來勉勵朋友，可是現在發現原來往往是自以為是地直接按字句來運用和解釋經文。上了劉老師的課，不得不提醒自己要更加小心地運用經文來勉勵他人，指導自己的生活。

第二，對基督教倫理的學習。在生活中所面對的一些抉擇，細心觀察，原來都與基督教倫理有關。如果我們沒有基督教倫理學的根基，很快就隨波逐流了！老師所教導的也許履行起來不易，但細心觀察，應該是一個比較完善的處理方式！人一般都希望可以透過捷徑來處理生活中面對的問題，可是往往只是解決問題的「末」，而沒有把問題的「本」處理妥當，從而陸續引發更多的問題。

第三，對宣揚神話語的學習。剛開始上講道學時，有點後悔選擇了這課目，因為需要很多時間預備和禱告。可是，當禱告後，神給我智慧及耐心時，我卻體會到宣揚神話語的準備過程所帶來的喜樂。正所謂：「台上十分鐘，台下十年工！」。院長的講道學教導，真的是激發人心，挑旺及堅定了自己對宣揚神話語的心志！他的直言、勤勉，點醒了我許多在聖經上的盲點！

第四，對生命交流的學習。學習知識的過程中，最感人的不只是真理和知識上的傳達，而是透過生命的交流，彼此激勵！最初想在神學上裝備時，目的是盼望可以把聖經知識化為一篇生命的文章。透過接觸、觀察、閱讀，我都感應、體會、明白神的愛。我想，這也是我在「漢神」的最大得著吧！老師們預備得非常細緻，感激他們的辛勞，讓我學習良多！

學無止境，剛修完神學文憑，我才發現自己懂得太少！越學越看見自己的缺乏！最感恩的是，雖然沒有面對面的學習，但老師在教導時的談吐、勤勉、提醒、責備，真的散發出基督生命的馨香之氣。甚至是老師對同學們在網上的回應，令我感受到你們對同學們的用心！神透過你們培育了神的兒女，謝謝你們的忠心！深信透過這不一樣的生命交流，神會使用我們做更大更美的事情！一起努力吧！禱告中彼此紀念！

李廷光弟兄為本學院神學文憑畢業生

## 漢神課程

### 二零零九年第二季(四至六月)課程現已開始接受報名

#### 舊約概論 1200

講師：張振華牧師 B.Th., M.Div., M.Th.

#### 神學研究導引 2000

講師：錢廣強先生 Th.M., Th.D. (Cand.)

#### 行政管理與教會 3140

講師：丘放河院長 B.A., M.Div., D.Min.(Cand.)

#### 生態神學 2242

講師：陳家富博士 B.A., M.Phil., Ph.D.

#### 釋經學 1002

講師：劉永明博士 B.A.Sc., M.C.S., Th.M., Th.D.

#### 多媒體課程

#### 神學治學法 0000

講師：鄒永恆博士 B.A., M.Div., Ph.D.



#### 學士課程

神學文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學士 (B. Th.): 132 學分

#### 碩士課程

基督教研究文憑 (Dip. C. S.): 30 學分

神學研究碩士 (M. T. S.): 66 學分

道學碩士 (M. Div.): 99 學分

#### 入學申請截止日期

11月15日(1月入學)

2月15日(4月入學)

5月15日(7月入學)

8月15日(10月入學)

請瀏覽本學院網頁

www.nytec-cost.org

並下載最新課程概覽



紐約神學教育中心

漢語網絡神學院

Chinese Online School of Theology



亞洲神學協會  
副會員



基督教持續神學教育  
院校協會會員



榮獲由基督教持續神學教育院校協會  
及今日基督教國際機構所頒發的  
2006 年最佳碩士課程獎

紐約總辦公室: 132-03 Sanford Avenue, #1A, Flushing, NY 11355 USA

Tel: 718-460-6150 Fax: 718-460-8235

香港區辦事處: Flat A-B, 10/F, No.2 Austin Avenue, Tsim Sha Tsui, Kowloon, Hong Kong, China

Tel: (852) 2304-8187 Fax: (852) 2685-1020

多倫多區辦事處: 220 Royal Crest Court, Unit 9, Markham, ON. L3R 9Y2 Canada

Tel: 905-479-5447 Fax: 905-479-7895

網頁: www.nytec-cost.org info@nytec-cost.org

### 每季教務報告

鄧永恆博士

本年度第一季(一至三月)修科學員共 55 人, 共計 62 人次, 分佈如下:



四科面授課程(「新約概論」、「以西結書」、「心理與成長」、「屬靈領導與教會增長」)合計 42 人修讀; 三科多媒體課程(「神學治學法」、「符類福音」、「上帝、創造、末世」)合計 12 人修讀; 三科函授課程合計 7 人修讀; 一科實習課程共 1 人修讀。

上季度(二零零八年十至十二月)共有四位新生入學, 分別是來自加拿大、中國及美國。

### 禱告室



請為以下事項代禱:

1. 為本院紐約總部成功購置新址而感恩, 亦請繼續為現時仍在進行的裝修工程禱告;
2. 請為購置新址後需要裝修及添置設施之需要而禱告, 願主感動人心願意借貸款項與我們進行這些工程;
3. 為現時於金融海嘯中受到影響的學員及同工禱告, 求主特別恩眷;
4. 為本院能吸納更多有事奉心志而具高學術水平的講師加盟我們而禱告。

### 教授動態

#### 丘放河院長

- 3月1日於紐約長島真光教會證道
- 3月8日於紐約皇后區長老教會證道
- 3月9至10日參加宣道會教牧同工退修營
- 3月15日於紐約華人浸信會證道
- 3月18日主持金色年華「感恩連連迎新址」活動
- 3月22及29日於紐約皇后區華人基督教會證道
- 4月6日至5月25日於紐約及香港教授「行政管理與教會」一科
- 4月12日於紐約華人福音會證道
- 4月14日回香港出差公幹
- 4月16至28日在國內不同地方訪問及培訓

#### 鄧永恆博士

- 3月1日於烈治文山循理會粵語早堂及英語午堂崇拜證道
- 3月8日於多倫多頌主播道會早、午堂主日崇拜證道
- 3月15日於美城華人浸信會國語堂主日崇拜證道

- 3月22日於烈治文山循理會粵語早堂及英語午堂崇拜證道
- 3月29日於安省倫敦市華人宣道會教授主日學及於主日崇拜證道
- 4月至6月教授多媒體科目「神學治學法」
- 4月5日於烈治文山循理會粵語早堂及英語午堂崇拜證道
- 4月12日於多倫多頌主播道會早、午堂主日崇拜證道
- 4月14日回香港公幹
- 4月16至28日在國內不同地方訪問及培訓

#### 劉永明博士

- 3月8日於麥城華人基督教會粵語早堂及國語午堂主日崇拜證道
- 3月16至20日休假
- 3月22日於多倫多華人宣道會粵語午堂主日崇拜證道
- 3月29日於多倫多頌主播道會粵語早、午堂崇拜證道
- 4月至6月教授「釋經學」課程
- 4月19日於多倫多華人宣道會粵語午堂主日崇拜證道
- 4月26日於多倫多頌主播道會粵語早、午堂崇拜證道

### 奉獻表格

姓名(中/英): \_\_\_\_\_ 性別: \_\_\_\_\_

電郵: \_\_\_\_\_ 電話: \_\_\_\_\_

地址: \_\_\_\_\_

奉獻金額: \_\_\_\_\_

信用卡:  Visa  Master 信用卡上的姓名: \_\_\_\_\_

信用卡號碼: \_\_\_\_\_ 信用卡有效期至: \_\_\_\_\_月\_\_\_\_\_年

簽名: \_\_\_\_\_

以支票奉獻: 抬頭可按不同地區寫上以下其中一個名稱:

美國: NYTEC

香港: 紐約神學教育(香港)中心有限公司

加拿大: NYTEC



### 2008 年十一至十二月 收支簡報

總收入 US\$140,302.32

總支出 US\$105,815.12

結餘 US\$34,487.20

累積  
借貸結欠 **US\$641,604.03**

請支持我們,  
支持訓練  
神國工人的  
事工!

截至十二月底尚欠同工薪酬: **US\$35,457.27**



請支持  
漢語網絡神學院